

烟台首家女子监区：

女民警脸上的笑容多了

本报记者 鞠平

“

看守所在绝大多数人眼中是神秘的,里面究竟是啥样?民警和在押人员如何相处?他们每天都在做些什么?去年8月,烟台市看守所成立全市首家女子监区,记者进行了29个小时的体验,一年后,这些女民警们还好吗?

2011年8月,烟台市看守所成立全市首家女子监区,本报记者做了体验,29个小时跟女子监区的民警一样的工作,跟女在押人员处在同一个屋檐下。那29个小时让记者印象深刻,一年后,记者还能清晰地记得当时的那份紧张,以及离开时的那份沉重。

今年9月,记者再次来到烟台市看守所女子监区。刚到门口就遇到了李所和由所,上次体验值班到凌晨1点多,由所曾对记者说,“看守所是好人和坏人都不爱来的地方。”这次很高兴再次见到他的时候,他和李所的脸色都不错。

回访的当天凑巧又不凑巧,凑巧的是当天所里开会,几乎之前采访过的民警,记者都见到了;可惜的是,开会的时间是上午10点,给记者留下的采访时间有限。

记者在大门口碰见了女子监区的徐所,理了短发的她显得干练利落,听到记者称赞,徐所笑得很开心。

一年多过去了,徐所更从容了,也更爱笑了。小老乡周静还是那副笑模样,曾经被在押人员“欺负”的她,现在已能独当一面,听说还交了男朋友,在采访的几分钟里,笑容一直没离开过她的脸。

同样还是那三道大铁门,在女子监区值

班室,曾经采访过的几个女民警都开心地跟记者打招呼,似乎跟上次来不太一样了,那时候记者感觉值班室内很紧张、很压抑,女警们压力重重。

记者本想跟着去给女在押人员点名,可惜已经过了时间,不过赶上了清监,顾名思义就是清理监区。这里的清理不是打扫卫生,主要是清理一些不该存在的物品。

当天也是换监的日子,每个监区都会有一个主要负责的女民警,还有协助管理的女民警,每隔几个月,民警们需要换监区管理。

“以后换另一个警官了,要好好听话,不要给我丢人。”一位女民警对在押人员说道,话语里有劝诫,也有温馨。

据了解,自从有了女子监区,女在押人员表现好多了,同为女性,生活上、心理上有着更多的理解。

当初记者曾给几位女民警做过专访,除了上面提到的徐所和小老乡周静,那个长得有点胖胖的女孩郑蓉杰还是那样可爱,当听到记者说她瘦了时,她笑得很开心。

而一提到退休就忍不住哭泣的于丽警官已经退休了,出身于警察世家的她无愧于警服。那个有着凌厉眼神的于筱卉已经调离了看守所,在别的工作岗位上发光发热了。没见到她们,记者觉得蛮遗憾的。

不过也有很多好消息,听徐所说有三位女民警回家生孩子,要当妈妈了。

离开看守所时,记者又回头端详了片刻,看守所有了一些变化,包括硬件和软件,但更多的是人的变化。在那堵高墙下,记者仍免不了感觉有些压抑,但是民警们从容的笑,却让记者心情放松了不少。

